

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Хусайновой Гульниры Разифовны на
тему «Взаимовлияние фольклора и литературы в татарских
романических дастанах», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальностям 10.01.02 -
Литература народов Российской Федерации (татарская литература) и
10.01.09 -Фольклористика.**

Дастан – самый крупный эпический жанр в фольклоре тюркоязычных народов, в том числе и татар, включающий в себя произведения, создающие этническую картину мира о прошлом в сказочно-мифологическом либо героико-романтическом плане, изображающие захватывающие истории и коллизии, связанные с мистическими и природными силами, внешними и внутренними врагами, а также любовными драмами. Соискатель в своей работе раскрывает сущность романических дастанов, имеющихся в словесно-художественном наследии татар и занимающих промежуточное положение между фольклором и письменной литературой. Исследование татарских романических дастанов на тему любви является актуальной задачей современного литературоведения и фольклористики. Актуальность исследования обоснована и самим соискателем.

Работа выполнена на стыке специальностей. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Работу отличает композиционная стройность и отчётливость формулировок большей части названий структурных частей. К несомненным достоинствам соискателя следует отнести умение логично и точно излагать свою мысль по всем вопросам, поднятым в диссертации.

Исследование Г.Р. Хусайновой представляет высокую теоретическую и практическую ценность, тема, положения диссертации и предлагаемые в исследовании выводы интересны не только для ученых филологических направлений, но и для историков, текстологов, работников культурно-

просветительской деятельности и др. Результаты работы могут быть использованы при разработке вузовских курсов по истории литературы и истории становления жанра и поэтики татарских романических дастанов. В методологическом и теоретическом отношении соискатель Хусайнова Г.Р. исходит из достижений и опыта исследований выдающихся отечественных и зарубежных ученых. Хочется отметить, что богатейший материал по тюркскому эпосу на тему любви и по выявлению эпических традиций в романических дастанах в некоторой степени исследован и видными башкирскими учеными. В их трудах осмысливается функционирование эпических образов и символов в древнетюркской поэзии Средневековья и башкирской прозе, раскрывается взаимосвязь литературы с фольклорными сюжетами, образами. Работы башкирских ученых непременно представляют научно-исследовательский интерес для заявленной темы соискателя. Отрадно, что Хусайнова Г.Р. обращается к концепциям и башкирских ученых, в библиографии также указаны их труды.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 19 печатных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ. Работа выполнена на должном научном уровне, автор полностью достигла поставленных перед собой цели и задач.

На основании автореферата Хусайновой Г.Р. можно сделать вывод, что диссертация Хусайновой Г.Р. на тему «Взаимовлияние фольклора и литературы в татарских романических дастанах» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для татарского и отечественного литературоведения, а также фольклористики.

Работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по двум специальностям – 10.01.02 – Литература народов Российской Федерации (татарская литература) и 10.01.09

– Фольклористика на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Доцент кафедры татарского языка и литературы Института филологического образования и межкультурных коммуникаций ФГБОУ ВО «Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы», кандидат филологических наук по специальности 10.01.19
Теория языка Халиуллина Нурия Усмановна

450008, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3-а
Тел.: +7 (347) 246-46-67

e-mail: nurkha@yandex.ru

17 августа 2022 г.

